

# 胶南：林间开出“蘑菇花”

□ 薄克国 刘华玉

## 一棵蘑菇重14公斤

5月5日，胶南市大场镇索柳沟村“蘑菇大王”邵宴全正在蘑菇大棚里小心翼翼地摘蘑菇。他告诉记者，他跟张维健合伙承包了16个蘑菇种植大棚，现在是大棚蘑菇生产高峰期，平均每天能向外批发一万多公斤。

邵宴全他们以棉籽壳为发酵料，运用墙式立体覆土模式培育，培育出的蘑菇，有的一棵重达14公斤左右，按照市场价格8元钱一公斤，能卖100多元钱。预计16个蘑菇大棚收入可达200多万元。他说：“我们蘑菇棚出了很多这样的。长势好，不愁卖。”

胶南市充分利用林地资源丰富的优势，以大村、理务关、六汪等镇为中心，通过实施“千棚示范、万棚推广”工程，扶持发展林下特色经济，特别是林下食用菌产业，计划到2014年发展到3万亩，希望建成中国北方重要食用菌生产基地。

胶南拥有杨树等用材林39.1万亩。近年来，杨树栽培效益出现较大幅度下滑。同时，农民调整农业产业结构、发展特色种养业面临

土地等方面的制约。针对这一状况，胶南市引导农民因地制宜发展以林地食用菌栽培为代表的林下经济。相对于传统农业生产模式，林菌间作具有明显的比较效益。

## 菇借“树阴”，树仗“菇力”

在大村镇汉森菌业有限公司的种植基地，一个个香菇大棚掩映在杨树林里。

“林地有它的优势：风小，对蘑菇的生长、温度控制比较好。”基地负责人薛绍忠说，这是充分利用菌类和杨树都喜水，且菌类怕光、杨树可以遮阴的特性发展起来的菌林间种模式。按现行土地流转价格计算，在林地里栽培食用菌，亩均节约用地成本500元左右；相对传统设施农业，林地“自然空调”作用明显，建设食用菌大棚均可节约一次性基础设施投入1.5万元左右，在日常遮阴、通风、加湿等管理上，亩均年可节约人工费用300元；另外，通过菌棒等废弃物还林，同等条件下，发展林下经济与未发展林下经济的树木相比，树木的生长速度提高15%左右，可提前1-2年成材。

按照“企业+合作社+农户”的模式组织生产经营，胶南市引进培植了汉森菌业、徐安生物工程公司等4家生产加工、市场开拓能力强

的龙头企业 and 青岛汉之林香菇、藏马山食用菌等30家专业合作社，形成了大村镇香菇生产基地、理务关镇鸡腿菇生产基地等一批农业特色产业基地，辐射带动农户3600多户。

汉森菌业有限公司是胶南市的食用菌产业的领头羊之一。该公司年可制作200多万香菇菌棒，全年循环采收鲜香菇300多万公斤，年销售收入近5000万元，是省内最大的香菇生产基地和“山东省食用菌行业十大龙头企业”。在其带动下，100多农户参与林下香菇栽培，农民年增收2000多万元。

徐安生物工程公司是一家集食用菌生产、研发、销售于一体的龙头企业，公司采取“企业+基地+农户”的发展模式，带动20多个村1500多农户发展食用菌，农民年增收3000多万元。藏马山食用菌合作社投资500多万元，建设了4000多平方米集技术指导、菌种研发、菌棒制作于一体的食用菌育种基地和食用菌研究所，年可制作菌棒700多万棒，吸收带动100多农户发展林下黑木耳1000多亩，2010年实现销售收入3000万元。

## 好菇更靠“肥”当家

“新发展成方连片食用菌50亩以上的，每

亩享受1万元贷款额度的贴息，贴息率90%，贴息一年。”这是胶南市政府出台的《关于鼓励发展现代特色农业的意见》内容之一。

为鼓励食用菌产业发展，胶南市从政策、资金、技术等方面加大扶持力度。其中，市财政每年设立3000万元基金，用于城乡居民创业贷款贴息，其中2000万元用于涉农贷款贴息。该市还组织农技人员与农业龙头企业、基地和栽培大户结对帮扶，加强林菌间作等方面的技术指导和培训，与山东农业大学、山东食用菌研究所、青岛农业大学等科研院所合作成立了大村、理务关两处食用菌研发机构，促进了农业科技成果转化，提高了食用菌生产效益。

依托龙头企业和合作社，胶南市推进“农超对接”，通过组织举办名优“菜篮子”产品展销会及各类节会活动，依托市联社等专业配送平台，强化产销对接，干、鲜食用菌等优质农产品直接配送到北京物美、青岛东泰世客、家乐福等知名超市，年供货量过万吨。

## 普通门诊报销50% 实施慢性病门诊报销制度

# 胶南新农合 提标扩面

□ 薄克国 王文辉 报道

“花了4600多，自己只负担了400块！”5月12日，刚刚病愈出院的仇瑞敏女士谈起这次的医疗费用满脸都是笑。

记者从出院结算单上看到，这次住院仇女士共花费了4642.73元，报销了4248.18元，她自己只占了394.55元，报销比例达到91.5%。

“跟5月1日前相比，要少拿232元。”铁山卫生院院长王德克说，“我们刚刚把住院报销比例提高到85%，比青岛要求的提高了5个百分点。之所以能达到91.5%，还因为这次治病使用了中医适宜技术，仇女士患的是关节强直性脊椎炎，按照国家规定，使用中医适宜技术报销额可提高10个百分点。”

胶南市卫生局农村卫生办公室郭常战介绍，从今年开始，胶南按照青岛市统一要求，将新农合筹资标准由2010年的150元提高到250元，对新农合补偿方案进行了合理调整。

据了解，除统一执行住院支付限额由6万提高到10万、重大疾病在市级及以上住院报销70%、大病门诊报销病种由3种扩大到16种、中医门诊报销封顶线提高到年度800元/人外，胶南的住院报销比例比青岛要求提高了5个百分点，镇级医院达到85%，市级达到65%，青岛市级达到50%；普通门诊报销比例达到50%，比青岛要求提高了20个百分点。

“我们还创新实施了慢性病门诊报销制度。”郭常战介绍：“将高血压和糖尿病的门诊治疗费用按85%报销，享受住院报销比例，年度封顶线为150元/人。”

目前，胶南市正在琅琊镇和铁山街道办事处试行这两种病的免费治疗。

胶南市卫生局副局长胡美霞介绍，这得益于建立起来的一系列医药费用控制机制。对门诊报销基金，胶南实行以镇为单位总额预付控制。规范了村卫生室治疗范围，全市522个村卫生室，全部实行药品零差率销售；规定了门诊处方限额，设立了普通门诊、大病门诊和慢病门诊报销封顶线。对住院报销基金，实行次均住院费用限额控制。在镇卫生院对9种常见病、多发病实行单病种限价管理；严格控制自费药品占药品总额的比例，市级医院不超过10%，镇级医院不超过5%。

据了解，截至2010年底，胶南市新农合资金累计结余2384.88万元。

## 校企合作扶助残疾儿童

□ 薄克国 刘涛 报道

“本报讯 5月12日，青岛亿联集团与胶南市聋哑学校达成校企合作协议，设立亿联特殊教育事业基金，基金期限为5年，每年金额为5万元，主要用于改善学校办学条件、教师培训和补助困难学生生活等。”

自2008年开始，胶南市财政每年拨出专项救助工作经费，对0到9岁贫困残疾儿童施行救助，3年来共投入资金89万元，救助贫困残疾儿童160多人次。



## 九上沟樱桃节开幕

□ 通讯员 张海铎 徐鑫 报道

5月14日，胶南市九上沟樱桃节开幕，游客采摘樱桃，吃农家宴，呼吸新鲜空气，领略胶南风光的诗情画意。

国家AA级旅游景区九上沟景区面积4000亩，内有1万多棵樱桃树，其中百年老樱桃树达2000余棵。到5月16日，3天里游客人数已达2万多人次。

图为5月16日，市民和游客在采摘樱桃。

# 国际焊接标准“焊”出抢手学生

□ 薄克国 王文辉 报道

“本报讯 位于胶南市的青岛明天学院，积极探索职业教育办学新模式，与世界最先进的德国国际焊接技术与培训研究所建设国际焊接培训基地，培养出的学生凭借国际技术证书，可以选择到南车、北车等国大型企业工作，学生试用期工资月收入达2500元以上，并享受“五险一金”待遇，学生成了就业市场上的“香饽饽”。

“德国的焊接与检测技术是走在世界前列的，在欧洲来说应该是首屈一指的。世界

上很多焊接标准都是依据德国标准制定出来的。”5月12日，青岛明天学院院长马承禄介绍，2009年6月，学校与德国国际焊接技术与培训研究所合作，设立了中德国际焊接与检测技术培训基地，主要从事国际标准（欧洲标准）的焊接与检测技术的培训、教学等。教学由德国焊接专家来学校执教，手把手地现场对学生和指导培训，让学生接受到国际先进的职业技能训练。在基地培训的学生，测试合格后，可以获得国际认可的技能证书。

听说明天学院的学生技能水平高，澳大利亚昆士兰州政府职业技术鉴定委员会委员贾克文近日专程赶到胶南，洽谈委员会赴澳工作事项。他说：“他们的设备是一流的，学生非常荣幸有好的教师指导培训，学生的技能非常好。”

青岛明天学院的实践表明，与企业、社会乃至与国外合作办学，面向社会需求、面向世界培养高技能人才，学以致用，是发展职业教育的正确途径，也是对职业教育“胶南模式”的丰富和创新。

# “文明使者”周辉善

□ 薄克国 王文辉 张海铎

一顶红色的文明巡访帽子，一张文明巡访团证件，一辆电动车，这就是他参加文明巡访活动的标准“三件套”。

有的人认为他是一个爱管闲事的老头，老伴认为他退休后比上班还忙，胶南文明巡访团的成员则认为他是一名“文明使者”。

他就是周辉善，今年64岁。自打从法院退休后，他就没闲着，坚持热心从事社会公益事业。他是胶南关心下一代委员会法制教育工作团成员，还是山东省网吧与游戏娱乐场所义务监督员。

去年7月，胶南成立了由老干部、老战士、老教师、老专家、老模范为主体的胶南市文明巡访团。成为其中的一员后，老周更忙了。短短半年多时间，作为文明巡访团第二组组长的周辉善，带领4位平均年龄66周岁、平均党龄35年的组员，先后走访了胶南老城区15个居委会，巡访大街、小巷、胡同36条，到交通路口寻访6次，在创建文明城市整治脏、

乱、差的活动中向15个居委会提出26项建议。“在文明巡访过程中，您最难忘的一件事是什么？”5月11日，记者采访了周辉善。

“那次为了调查风河两岸草皮被破坏等问题，我们先后8次，共用了6天时间，从风河的发源地宝山镇以南一直到风河入海口，行程一百多里，写的调查报告受到了市文明委领导的高度重视。”周辉善说。

“那几天他一直在外面，午饭都没回来吃，老哥几个随便买点对付一下，这件事完成后他在家休息了好几天才歇过来。”周辉善的老伴说，“每次巡访，他都积极参与，老早就出门了。”

除此之外，周辉善还就城区养狗管理不善和治理小广告问题写过专门的调查报告。善于把不理解变成理解，是周辉善一大特长。

有一次，他看到一位市民遛狗，任小狗随地大小便也不管，就上去劝导，结果那位市民说他们是吃饱了撑的。周辉善就耐心地讲道理：“讲文明是为了社会和谐和家庭和

睦，是为了居民健康和快乐幸福，是为了青少年健康成长营造良好的氛围，是为了社会发展奠定良好的环境。”该市民听后默默。

“我们组长是一个善于思考、为大家着想的人。”同组的文明巡访团成员李广福说。

为更好地开展工作，周辉善还总结了多走、多看、多听、多宣传、多记录、多提建议的“六多”工作方式，以及“五二一”活动方式。由于组员都有一定的老年慢性疾病，他就规定5个人一起活动时要互相照顾，两个人一起要结伴活动，一个人自由活动时要确保自身安全。

“去年他们巡访二组被胶南市文明委、关工委评为文明巡访先进组，周辉善被评为文明巡访先进个人。”胶南市文明巡访团团长李章勇介绍，“文明巡访团的每一个人都是真心热爱这个活动，付出了很多。”

据介绍，截至目前，胶南市文明巡访团针对群众关心的环境卫生整治、城市交通、市容市貌、未成年思想道德建设等方面，共组织开展集中巡访活动8次，参加巡访人员达380人次；以组为单位组织寻访活动105场次，参与巡访人员达2160人次；发现各类问题120余条，提出书面建议近230条，抓拍照片90余幅。

“创建省级文明城市只是个形式，目的是提高居民素质，创城人人有责，只要每个人点点滴滴都讲文明，整个社会就会形成文明的海洋。”周辉善说。

## 胶南细化“醉驾入刑” 实施办法

□ 薄克国 迟东军 纪国荣 报道

“本报讯 为准确把握和实施《刑法修正案（八）》中关于“醉驾入刑”的规定，5月6日，胶南市人民检察院、胶南市人民法院、胶南市公安局就刑法修正案中规定的危险驾驶罪召开专题座谈会，重点就案件管辖、刑事立案、酒精检测、刑事强制措施、办案期限、诉讼证据标准及从重处罚情节等6个方面研究制定了具体实施办法。

三部门规定，凡经现场呼气酒精含量检验达到醉酒标准的酒驾司机，公安机关将予以刑事立案侦查，并带至镇级以上医院或由鉴定机构派出人员依法抽取血样检验；对拒绝配合的，公安机关将强制进行检验。对经呼气酒精含量检验达到醉酒标准而趁机逃脱无法进行血液酒精含量检验的酒驾司机，将按照现场呼气检验结果追究其刑事责任。同时，对查获的涉嫌醉酒驾驶机动车犯罪嫌疑人，一般将予以刑事拘留7日。

此外，三部门还规定，对案件事实清楚、证据确实充分的，公安机关应当在刑事拘留后3日内移送审查起诉；检察院应当在二日内公诉至法院；法院受理后，应当在7日内作出判决。对犯罪嫌疑人查获现场拒绝或阻碍公安机关依法执行公务、醉酒驾驶机动车发生交通事故（交通肇事犯罪除外）、犯罪嫌疑人在取保候审或监视居住期间违反相关监督管理规定逃避刑事追究三种情形的，法院将从重处罚。

## 胶南承担省基础教育 综合改革试点两研究项目

□ 薄克国 徐吉志 报道

“本报讯 近日，我省全面启动国家基础教育和教师教育综合改革试点工作，胶南市承担了其中“乡镇中心幼儿园和农村幼儿园建设”与“建立学前教育财政生均拨款机制”两个重点项目的研究实验。

胶南市按照“遵循教育规律、体现群众意愿、政府行为主导、资源统筹布局、管理形成机制”的教育工作思路，构建“以政府办园为示范、镇中心园与村办园一体管理、公办民办并举”的学前教育发展格局，推进镇村一体化、办学条件标准化、队伍建设专业化、育儿质量优质化。目前，胶南共有幼儿园255处，其中省示范幼儿园23处，青岛市示范以上幼儿园101处。

胶南“统筹发展学前教育，提升办园整体水平”的经验做法先后在全国、省农村学前教育工作会议上交流推广，2010年，胶南被评为县级（区）“山东省学前教育先进单位”。

## 第六届“银幕传真情” 免费电影活动启动

□ 薄克国 丁健 报道

“本报讯 5月14日晚，随着电影《寻找微尘》在胶南市开发区二期房中心广场的放映，胶南市第六届“银幕传真情”广场电影放映活动正式启动。

为纪念中国共产党成立90周年，加强社会主义核心价值观体系教育，推进省级文明城市创建活动，胶南市宣传部门适时推出了该项活动。影片以科教片、宣传片、故事片为主，同时兼顾宣传党的方针政策、推动新农村建设和传播科学知识。

据介绍，广场电影放映以“企业经营、市场运作、政府购买、群众受惠”为原则，成立了电影放映协会，协会下设放映队，协会承担电影放映服务，放映队具体负责放映。通过市场化运作，胶南解决了市民看电影难的问题。为保证放映质量和水平，胶南还安装了GPS与GPRS数字电影放映监控平台，放了多少场、放的什么电影，GPS“看”得一清二楚。

“银幕传真情”广场电影放映活动此前已连续举办5届，每年都有10多个镇（街道）参加，每届持续6个多月的时间，每个放映场地放映电影200余场，每年放映电影1.2万余场（次），受到了群众的热烈欢迎。



□ 蔡智峰 赵洪峰 报道

近日，胶南市宝山镇从家屯村挂职干部协调资金40余万元，打了一眼220米的深水机井，彻底解决了困扰从家屯村群众饮水难题。

从家屯村是胶南市有名的缺水重点村，此前一直与别的村庄合用一个大口井。

## 珠海社区服务中心 开工建设

□ 薄克国 张宏图 报道

“本报讯 珠海办事处社区服务中心近日开工建设。该项目是珠海街道办2011年重点民生工程之一。

该项目总投资1100万元，规划建设面积5120平方米，是一处集社会保障、教育培训、事务咨询、志愿服务、矛盾调解、医疗保健等便民服务于一体的综合性服务设施，预计9月份竣工，11月份投入使用。中心建成后，可为周边5000多位居民提供“一站式”便民服务，大大提升社区综合服务能力。



周辉善(左)在交通路口和交警劝市民遵守交通法规。